

# 连开两场重磅会议,博山要解决什么问题



没有产业的振兴,就没有博山的振兴。

虎年开工第二天,博山召开两场重磅会议:科技创新大会和金融赋能大会。

这两场大会规格之高,参会人员之广,由此备受关注。会议内容也十分丰富,共计有24项议程,时间从2月8日下午1:30一直持续到了晚上6:40。实际成果,当然也十分丰富。

两场看似没有明显关联的会议,实则共同直指一个主题:产业振兴,即以科技创新加速传统产业的升级转型,让传统企业“强身健体”;以金融赋能提振发展活力,促进企业做大做强。

博山,作为一座老工业城市,拥有雄厚的工业基础和完善的工业门类。然而,在转型发展中,该区也遇到了不少难题,尤其是产业发展呈现出后劲不足。博山发展如何破题,各方一直在寻找共识。正如博山区委书记路德芝说的,没有产业的振兴,就没有博山的振兴。

这两场大会,正是从传统产业与新兴产业两个维度,回答了如何做好“优存量”“扩增量”两个问题。而以此为起点,博山也将迎来产业发展的新路径与新期待。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李梓博

## 高规格

这是两场谋划已久的会议,参会人员涉及广泛,人数众多,更是两场高规格的会议。

首先召开的全区科技创新大会,旨在进一步强化科技创新引领作用,激发科技创新活力,突出企业科技创新的主体地位,统筹全区科技创新要素协调发展,助力产业振兴加速推进。

具体来看,参会人员涵盖山东省科技厅、淄博市科技局、淄博市财政局等省市相关部门,以及山东计算机学会、淄博产业技术研究院等专业机构,以及自在资本(新加坡)产业投资集团、数壤科技(上海)有限公司等投资机构以及相关企业代表。

博山方面,则有区委常委、区人大常委会主任,区政协主席,区政府副区长;各镇、街道党(工)委书记、镇长(主任),经济开发区管委会主任;区有关部门、单位主要负责人;科技副总代表等参加。此外还有合作项目签约代表,部分企业负责人参加。

齐鲁晚报·齐鲁壹点发现,整个会场座无虚席。一名参会的企业家表示,这么多部门单位参加,有点出乎他的意料。同时他也认为,从中可以看出博山区委区政府对本次会议的重视。

而随后召开的金融赋能大会,规模依旧庞大。

淄博市政府副市长赵剑、淄博市政府副秘书长马志军,以及淄博市地方金融监管局、人民银行淄博市中心支行、淄博银保监分局负责人参加,此外省、市级银行业金融机构、融资担保机构、基金投资机构主要负责人,以及部分驻博金融机构主要负责人、受聘金融副总、部分企业负责人参加。

齐鲁晚报·齐鲁壹点获知,这是博山首次召开金融赋能大会,旨在强化政银资企交流合



作,畅通适应经济发展的金融链,大力推进金融赋能产业、资本能力建设,实现产业与金融紧密结合。

从参会人员看,两场重磅会议均超出了博山区内部会议的范畴。

## 成果丰

两场大会持续时间长达5个小时,共有24项议程,而成果自然十分丰硕。

科技创新大会发布了博山区科技创新服务平台和数字化转型公共服务平台淄博中心。这也是会议最大的成果。

据自在资本(新加坡)产业投资集团董事长董萌萌介绍,博山区科技创新服务平台主要针对制约企业需求与科技资源对接的瓶颈,为企业提供政策解读、顶级专家支持、检测资源共享、产业链供需匹配、定制化人才技能提升、企业运营指导、产业发展战略规划等服务。

而数字化转型公共服务平台淄博中心主要为企业提供专家咨询诊断、数字化精准推荐、设备上云、行业标准制定等服

务。

此外,博山还成立了3亿元科技创新发展基金。由此,博山开始尝试做“风投”,在助力企业发展的同时,通过财务投资提升财政收入。

另外,博山与5家单位签订了战略合作协议;8个科技创新及产学研合作项目进行现场签约;9家孝妇河科创走廊新入驻企业签订了入驻协议;6位山东理工大学专家、教授作为博山24位科技副总代表接受企业聘书;相关科技创新平台进行了揭牌……

在随后举行的金融赋能大会上,发布了总投资480亿元的124个重大项目;建立了博山区金融服务平台;人民银行淄博市中心支行与博山区政府签署了《央行资金支持区域经济高质量发展协议》和《推进省级绿色金融改革创新实验区建设合作备忘录》。

博山与9家金融单位签署了总金额130多亿元的政金战略合作协议;签署了总授信额153亿元的重点融资项目24个;50家企业聘请了金融副总……

更为重要的是,有4家企业

由券商签署上市辅导协议。这四家企业分别是:山东鲁桥新材料股份有限公司、山东宏马工程机械有限公司、山东淄博民康药业包装有限公司、淄博康贝医疗器械有限公司。另有16家企业启动上市,而这也正式开启了博山逐鹿资本市场的步伐。

## 剑指产业振兴

两场会议剑指产业振兴。

事实上,近年来,博山谋求产业振兴的脚步从未停止。

一个鲜明的注脚是,围绕产业振兴,博山近年来相继召开了四次重要大会:

第一次是2020年9月,主题是解放思想、提振信心、加快发展;第二次是2020年11月,主题是推进工业互联网应用,以此推动产业数字化、数字产业化发展;第三次是2021年6月,主题是加快企业技术改造、提升企业现场管理水平;第四次便是本次的科技创新大会,主题是强化科技创新引领、助力产业振兴。

这四次会议从宏观到具体,按照发展的规律梯次往前推进,包括金融赋能大会,一系列意图

鲜明的会议可谓是博山抓产业振兴的一系列组合拳。

从根本上说,产业振兴就是要解决“优存量”和“扩增量”两个问题,博山对此给出了清晰路径。

“博山真正想走出困境,没有产业振兴绝对不行。”博山区委副书记、区长朱玉友说,在产业振兴的目标上,博山全区上下已经达成共识。

博山区委书记路德芝表示,博山工业氛围浓厚、门类齐全,产业体系完善、配套能力强,但短板也比较明显。

不过,路德芝一直强调,要对博山有信心。在他看来,传统产业转型升级与新经济是博山产业振兴的必然路径。

事实上,实施科技创新,就是要解决博山要“干什么”和“如何干”的问题。也就是靠科技创新激活内生动力,强化工业互联网与技改,使传统产业形成硬核竞争力。

另一方面,博山正处于产业升级、城市发展的重要窗口期、关键换挡期,必须充分发挥金融支持经济的价值和产业生态价值,提升经济发展活力,促进新经济的孕育与发展。

在博山官方看来,如何实施金融赋能,最重要的就是要加快推进企业上市,建立2.2亿元的上市企业发展基金,鼓励企业上市。

博山提出的目标是3至5年内,实现3至5家企业上市。同时着力对新经济领域企业培育,筛选符合条件的企业纳入上市后备企业库重点培育,形成梯次递进的资本市场后备力量。

产业振兴抓住了博山发展的关键,也已经成为博山上下共识。而在科技创新与金融赋能的加持下,外界有理由对博山的产业振兴充满期待。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:曲惠莹 美编:刘薇薇